

七部委重拳整治房地产市场乱象传递哪些信号

经济视野

□王优玲

优先关系户、曲线收取号头费、捆绑销售、对购房者“挑肥拣瘦”……近期房地产市场乱象丛生,不但让刚需购房者感觉“受伤”,也给房地产市场埋下风险的种子。

针对一系列房地产市场乱象,住房和城乡建设部等七部委将于今年7月初至12月底启动治理房地产市场乱象的专项行动,严厉打击侵害群众利益的违法违规行为。

专项行动重点打击哪些市场乱象

住建部会同中宣部、公安部、司法部、税务总局、市场监管总局、银保监会等部委,近日联合印发了《关于在部分城市先行开展打击侵害群众利益违法违规行为治理房地产市场乱象专项行动的通知》,在30个城市先行开展治理房地产市场乱象专项行动。

“与以往整治房地产市场乱象行动有所不同,此次专项行动的鲜明特点是七部委联手,针对房地产系统性特点,采取部门联动、综合施策,对乱象齐抓共管。”中国房地产估价师与房地产经纪人学会副会长兼秘书长柴强说。

住建部相关负责人表示,专项行动重点突出,主要针对群众反映强烈,扰乱市场秩序,危害比较大的四大类乱象。《通知》显示,本次专项行动的打击重点包括

投机炒房、房地产“黑中介”、违法违规房地产开发企业和虚假房地产广告等四个方面。

一是打击操纵房价房租、捂盘惜售、捏造散布虚假信息、制造抢房假象、哄抬房价、违规提供“首付贷”等投机炒房团伙;二是打击暴力驱逐承租人、捆绑收费、阴阳合同、强制提供代办服务、侵占客户资金、参与投机炒房的房地产“黑中介”;三是打击从事违规销售、变相加价、一房多卖、霸王条款、价格欺诈以及限制阻挠使用公积金的房地产开发企业;四是打击发布不实房源和价格信息、进行不实承诺等欺骗、误导购房人的虚假房地产广告。

治理行动如何落地

住建部相关负责人表示,维护房地产市场平稳发展是一揽子工作,此次专项行动将侧重治理房地产市场违法违规行为,如果某些地方没有按照文件要求治理,或治理力度不够,或媒体曝光查处不力,将派出督查组,对于国家一系列房地产调控政策落实不到位的地方,将会提出问责建议。

“对于管理者、监管部门不作为、乱作为也要问责。”该负责人强调。通知强调,要强化督查问责机制,对专项行动实施过程中发现的违法违规行为,依法从严惩处。对涉嫌隐瞒包庇、滥用职权、玩忽职守的部门和人员,坚决问责。

柴强说,此次专项行动强调要发挥群众监督和媒体监督的两个监督作用。违法违规行为没有群众举报监督,很多现象就沉在下面,通知要求地方建立日常监管机制,畅通群众举报投诉渠道。同时,还



特别强调加强政策解读,正面引导舆论,定期集中曝光违法违规典型案例,形成震慑。

整治范围是否会继续扩大

根据通知,专项行动将在北京、上海、广州、深圳、天津、南京、苏州、无锡、杭州、合肥、福州、厦门、济南、郑州、武汉、成都、长沙、重庆、西安、昆明、佛山、徐州、太原、海口、宁波、宜昌、哈尔滨、长春、兰州和贵阳开展。

为什么选取这30个城市开展治理房地产市场乱象的专项行动?住建部相关负责人解释说,30个城市包括北上广等16

个热点城市,还包括一些潜在热点城市、媒体曝光违法违规行为较多的地方以及一些已经在进行违法违规行为的整治的城市。

“要先在30个城市试点,各地乱象侧重点不同,要力求打击精准,通过前期摸索经验,会在年底之前扩大范围、全面开展乱象整治行动。”该负责人说。

柴强说,专项行动也强调建立房地产市场监管长效机制,针对人民群众深恶痛绝的投机炒房、操纵房价房租、价格欺诈等房地产市场乱象,针对市场部分失灵,政府必须出手对乱象予以重拳打击。

国办印发《通知》 做好证明事项清理工作

日前,国务院办公厅印发《关于做好证明事项清理工作的通知》,对做好证明事项清理工作作出部署。

《通知》要求,要贯彻落实党中央、国务院关于减证便民、优化服务的部署要求,做好证明事项清理工作,切实做到没有法律法规规定的证明事项一律取消。各地区、各部门要对法律、行政法规设定的证明事项进行梳理,逐项提出取消或保留的建议。各地区、各部门自行设定的证明事项,最迟要于2018年年底前取消。

《通知》提出,司法部要做好组织实施工作,加强对国务院各部门清理工作的跟踪、督促和指导,确保于2018年年底前完成证明事项清理工作,清理工作完成后向国务院报告情况。根据各地区、各部门的建议,对确需保留的证明事项,组织公布清单,逐项列明设定依据、开具单位等。清单之外,政府部门、公用事业单位和服务机构不得索要证明。对取消证明事项涉及修改法律、行政法规的,及时启动法律、行政法规修订程序。

《通知》强调,各地区、各部门要以本次清理工作为契机,通过公布新的办事指南,大力推行告知承诺制等方式,进一步转变行政管理方式,规范行政行为,切实改进工作作风,提升监管效能。要加强督促检查,对下级机关违法增加证明事项和证明材料、提高证明要求、随意将行政机关的核查义务转嫁给群众和企业的,及时纠正查处;对未及时发现纠正、引发不良社会影响的,严肃追究相关责任人的责任。

经济观察

□萧然

本届世界杯上的中国元素,最抢眼的莫过于赛场上中国企业的广告了。据统计,本届世界杯上,中国企业的广告数量超过了其他国家企业,成为世界杯广告投放的主角。

世界杯作为主要的国际体育赛事,无疑会吸引全世界的目光,因此世界杯不仅是各国足球运动员的竞技场,也是全球企业展示品牌和实力的大舞台。今天,中年以上的电视观众对本届世界杯赛场上广告变化的感受恐怕会特别强烈。三四十年前,从他们开始看电视直播起,世界杯现场的广告就是欧美和日本企业的天下,那时

品牌建设更是场持久战

世界杯的电视直播画面中,基本看不到中国元素。

中国企业从过去只能提供廉价的世界杯纪念品和小商品,到如今有那么多中国品牌广告出现在赛场,从一个侧面说明,中国企业在壮大,有能力和国外企业同台竞争。如此众多的中国企业走向世界赛场还说明,中国企业的品牌意识在不断觉醒。

品牌战略无疑是企业经营的重要战略。改革开放前,中国企业普遍缺乏品牌意识,甚至从来就没有做过广告。改革开放40年来,随着我国社会主义市场经济的日臻成熟,中国企业越来越重视品牌,形成了一批有世界影响力的国际品牌。但从前些年的国际顶级赛事看,真正利用这一平台的中国企业仍然凤毛麟角,这既有企业经济实力的因素,也有企业的认识问题。

品牌是一家企业综合实力的体现,品牌竞争也是更高层次的竞争,越是优秀的企业,越重视企业的品牌形象。这也是为什么我们在世界顶级赛场上,看到的广告多为世界级企业的品牌形象展示,而不是简单的产品广告。换句话说,企业的品牌战略由产品品牌提升到企业品牌,企业才会有动力选择世界杯这样的展示平台。

当前,在中国产品走向世界的同时,中国企业的品牌形象也正在走向世界。我们在为中国企业品牌意识点赞的同时,也需要清醒认识到:舞台再好,戏还要靠自己唱。树企业品牌是一项长期战略,需要企业在科技研发、企业管理甚至企业文化等方方面面的实力做支撑。也就是说,企业品牌其实是企业科技、管理、人才等诸多综合实力的集中体现,没有这些实力,企业品牌就是空中楼阁,再好的展示平台,也只能让企业风光一时。

此类教训不胜枚举。比如当年的某酒类企业,靠重金做广告而在全国一夜蹿红。但是由于企业把品牌战略当成品牌战术,过度依赖广告效应,结果企业品牌宣传单兵突进,与生产、研发和管理严重脱节,最终巨额广告投入换来的却是企业昙花一现。

我们不仅要战术上重视品牌,更要在战略上重视品牌,要摒弃一夜暴富的想法,把品牌建设当成持久战来打,只有这样,品牌才会让企业如虎添翼。



资讯

二十二个领域放宽外商投资市场准入

日前,国家发展改革委、商务部发布《外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2018年版)》,自7月28日起施行。《外商投资产业指导目录(2017年修订)》中的外商投资准入特别管理措施(外商投资准入负面清单)同时废止,鼓励外商投资产业目录继续执行。发布实施2018年版负面清单,是大幅度放宽市场准入,深入推进高水平开放、进一步改善准入前国民待遇加负面清单管理制度的重大举措。

天津轨道交通1日起实现全部残疾人免费乘车

自7月1日起,凡《中华人民共和国残疾人保障法》中规定的残疾人,在天津地铁1、2、3、6号线和轻轨9号线全线范围内,可持《中华人民共和国残疾人证》免费乘车。

据了解,残疾人乘客需按照轨道交通乘车规定,经车站安检后,向客服人员出示《中华人民共和国残疾人证》换取福利票,通过闸机或边门免费进站乘车。为最大限度满足残疾人的出行需求,轨道交通各车站将逐步对导向标志、无障碍设施进行优化,残疾人乘客可通过服务热线、车站电话等渠道进行相关问题的电话咨询和预约服务。

天津是继西安、南京、深圳后第四个实现全部残疾人免费乘坐轨道交通的城市。

消费之声

□何勇海

推拿、按摩、针灸……不少上班族肯定在养生店、保健店光顾过这些项目,然而这些服务或将在中医养生保健机构被禁止。日前,国家中医药管理局发布《中医养生保健服务规范(试行)》(征求意见稿),向社会公开征求意见,其中明确“中医养生保健机构及其人员不得从事医疗活动,不得使用针刺、刮痧、拔罐、牵引、扳法、中医微创类技术等”。

中医养生保健服务早就该得到规范。近年来,随着人们生活水平的提高以及对健康越来越重视,人体调理需要“三分治,七分养”的理念深入人心,中医养生保健服务行业得以迅速发展。据统计,我国中医养生保健市场规模已超1万亿元。服务机构与从业人员不断壮大,服务内容也越来越多人,从从头到脚,从里到外,不少中医养生保健机构都有服务项目涉足,从推拿按摩到刮痧拔罐,从针灸牵引到微创医疗,无所不包。用一句形象的说法就是:“经营者有多大胆,服务就有多广”。

然而事实上,中医养生保健服务并非无所不能,“没有那个金刚钻,就不能揽瓷器活”。中医有许多技术方法,虽然既可用于疾病治疗,也可用于养生保健,具有医疗与保健的双重作用,但是,其中大部分技术都具有风险性,比如针刺、刮痧、灸

谨防以养生之名行非法行医之实

发泡灸、牵引、扳法、中医微创类技术、中药灌洗汤、开具中药饮片处方等,容易出现不必要的身体伤害或延误诊治。因此,国家中医药管理局早就将这些中医服务明确为中医诊疗行为。而养生保健机构并非医疗机构,显然不能提供这些服务。

由于在养生保健机构从事医疗活动的从业者,往往只是所谓的保健师,且缺乏服务技术标准和规范,养生养出伤病乃至死亡的悲剧时有发生。比如,去年5月,合肥一名女子在一家中医养生馆接受针灸服务时发生意外,抢救无效死亡。这类意外事故近年来并不少见。有医师介绍说,养生馆搞推拿按摩,往往是客人哪里不适就推拿按摩哪里,不当操作会导致颈椎骨折甚至瘫痪,背痛可能是由冠心病或心绞痛导致,推拿不当会有生命危险。由此可见,确有必要让养生归养生,让医疗归医疗。

此番,相关部门终于向中医养生保健乱象说“不”,这无疑是公众的福音。不过,一纸规范并不意味着就能终结这种乱象。哪些行为是中医诊疗活动,哪些机构可以开展中医诊疗活动,我们并不缺乏明确规定,最缺乏的还是有效监管。有业内人士透露,卫生部门主管医疗机构,对养生机构无执法权与处罚权;工商部门主要

负责企业主体资格审核、经营行为规范及消费纠纷查处,难以监管养生机构的医疗行为是否专业;而保健品药品归食药监部门管,但也不是所有养生机构都出售保健品药品。

因此,要让中医养生保健服务不变成医疗活动,就要明确监管主体,从“九龙治水”发展到“一龙管水”。在审批养生保健机构的开办时,要严格执行“中医养

生保健技术服务岗位人员应取得有关主管部门颁发的资质证书,开展的服务范围应与取得的资质相一致,同时应持健康合格证上岗”等规定,而非“谁都能开”“不管注册成什么都可以干养生保健”。此外,还要面向公众进行科普,让他们区分养生和医疗,在接受养生保健服务时发现相关机构涉嫌非法行医,应向相关部门投诉举报。



经济时评

□高路

6月25日晚,关于九龙仓瓯墅项目公证摇号公开销售过程中出现三家企业同时中签的情况,引起了网民的较大关注。有心人经“企查查”网站查询,这3家公司的股东均为浙江宝舜控股集团有限公司,而再往上为同一个实际控制人。更为蹊跷的是,这3家企业均为杭州4月摇号新政出来之后于5月24日同一天成立,法定代表人也是同一人。种种不正常的现象让人不得不产生联想。

对此,杭州市司法局近日已经对摇号软件、设备作出说明:公证摇号所采用的软件由杭州市公证协会统一委托第三方开发,软件的随机性、功能性均通过浙江省电子产品检验所的检测。公证摇号所使用的计算机均由公证机构专门购置,并仅用于商品住房公证摇号。该计算机除装机激活必须的软件外,不安装其他软件,不连接外部网络。中签的3家企业为正常通过购房资格审查并进入摇号流程。

这么看来,软件和摇号所用的电脑本身是没有问题的,中签的3家企业也符合摇号流程,那么问题到底出在哪?据业内人士的测算,同时摇中的可能性是非常低的,概率低不代表一定有问题。但这么罕见,概率这么低,还是有必要调查一下有没有场外因素的干扰,有没有人为干预的可能。哪怕在程序上没什么问题,这种同一个人注册多家公司参加摇号的现象也需要引起警惕。只要有利益存在,就不乏有想钻空子,想利用漏洞的人。一些地方发生的教训足够深刻,其中反映出的问题有一些是个案,不具有普遍性,但有漏洞存在才被钻了空子却是共性问题,不能不引起重视。摇号事关公平,也事关制度的公信力,更事关公共部门的形象,容不得半点含糊,需要认真对待。对于五花八门的限购政策的方式,监管部门需要提前多打一个心眼,发现问题及时堵住漏洞。这也助于消除网友的质疑,避免谣言和不实之词的传播。

此次摇号风波还带出了一个不算新的问题,注册公司购房的方式时有耳闻,因为税费比较高,成本比较大,以前虽然总是有传闻,但并不常见,可当商品房市场与二手房市场存在比较大的价差时,这种套利空间就出现了。风波主角在摇号新政实施后同时注册了三家公司,恐怕也不是碰巧的事。

所幸的是,杭州市相关部门第一时间对此事作出了处理。杭州市房地产市场健康发展协调小组高度重视,已第一时间联系市司法部门要求确保公证摇号工作公开、公平、公正;在住房限购区域范围内,暂停向企事业单位及其他机构销售住房(含商品房和二手房),并要求市住房保障部门对相关政策进一步研究完善。

杭州市相关部门的决定有助于稳定市场,暂停是比较合适的处理方式。而从长远看,也需要评估政策调整的可能,这种通道若是不能及时堵上,相当于在严格的限购之外,打开了一条绿色通道,无疑将破坏制度的严肃性。

不管是限购限售,还是摇号,最大的目的还是为了打击投机性需求,满足刚性需求和改善型需求。是民生问题,更是公平问题。要让这样的调控达到目标,让政策善意被感受到,就必须保证制度的刚性,并执行到位。

摇号不能给投机者留下空间